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Faure şi Loubet.
(m). Francia îşi are un nou president, 

pe Loubet. Pe cât de repentină a fost 
moartea lui Faure, pe atât de grabnică 
a fost alegerea noului president. Nici 
48 de ore n’au trecut dela ciasul mor- 
ţei lui Faure, şi representanţii poporu
lui francez au putut saluta în persoana 
lui Loubet pe noul şef al Republicei. 
Disposable constituţionale au fost ob
servate cu stricteţă, alegerea a decurs 
în ordine şi afară de demonstraţiile din 
Paris, ca eflux al nefericitei chestii 
Dreyfus şi al neastâmpărului ce carac- 
terisează în special pe parisieni, Fran
cia e liniştită. Chiar şi Parisul, după-cum 
arată depeşele din urmă, se vede că va 
înceta cu tulburările.

Momentele aceste sünt caracteri
stice pentru stările politice din Fran
cia, ear’ trecutul politic şi personalita
tea noului president dau speranţe, că 
certele interne pătimaşe, cari au zdrun
cinat raporturile pacmico între partidele 
republicane, se vor aplana şi Francia, 
culta şi generoasa Francié, va propăşi 
pe calea consolidărei interne şi va merge 
cu paşi triumfători în fruntea culturei 
şi civilisaţiei universale.

Răposatul president Faure s’a si
lit a susţine vaza şi buna reputaţie a 
Franciéi în afară şi se poate zice, că nu 
fără succese. El a îndeplinit opera în
cepută sub Carnot, a încheiat alianţa 
cu imperiul Ţarilor şi prin atitudinea 
sa a ştiut se deştepte vii simpatii în 
Rusia autocrată faţă de patria sa repu
blicană şi democratică. A creat apoi ra
porturi amicale între Francia şi Italia, 
stăruind pentru încheierea tratatului co
mercial între aceste două ţări surori, 
fapt, care ’i-s’a recunoscut de merit în 
camera italiană, când s’a anunţat dece- 
darea lui. în fine sub el Francia a pă- , 
şit tca intermediară la încheierea păcei 
între America şi Spania, îndatorând prin 
atitudinea sa cu deosebire pe aceasta 
din urmă. Singur ce ’i-s’a imputat lui : 
Faure în politica externă — şi aceasta j 
din partea şoviniştilor francezi — e, că a j 
fost prea îngăduitor faţă de Anglia în j 
chestia Faşoda şi în alte chestii afri- j 
cane. Politicianii imparţiali însă recii- 
nosc, că ar fi fost un desastru incalcu
labil, poate chiar pentru Francia, dacă 
s’ar fi desvoltat între ea şi Anglia un 
conflict sângeros. Atitudinea lui Faure 
faţă de Anglia 'i-a fost dictată de poli
tica sa prevăzătoare şi conciliantă, care 
a urmărit-o faţă de toate puterile, chiar 
şi faţă de Germania.

în internul ţărei, am pute zice, că Faure 
a avut mai mari greutăţi, ca în afară. 
După nefericita chestie Panama a ur
mat chestia tot atât de nefericită şi de- 
sastroasă, chestia Dreyfus, care a îm
părţit partidele republicane în două ta
bere pătimaşe Faure a ştiut să susţie 
vaza şi autoritatea oficiului suprem, 
presidenţial, dar’ în agitaţiile dreyfus- 
iste s’a purtat neutral. In chestia 
Dreyfus el nu ’şi-a manifestat nici-când 
părerea, nu s’a amestecat în ea, lăsâu- 
du-o în socoteala guvernelor.

Dar’ tocmai pentru-că acestei che
stii nu ’i-s’a pus capăt mai curând, agi
taţiile — alimentate în parte de bani jido
veşti — au început să iee un avent tot 
mai mare şi mai periculos.

Duşmanii Republicei — mbnarchiştii 
— sperau, că ele vor submina Republica 
şi astfel vor mîna apa pe moara lor. 
De aceea în taberele monarchiste s’a I 
început o acţiune febrilă contra Repu
blicei. Ziarele monarchiste de luni de 
zile dădeau a înţelege, că Republica este 
zdruncinată, e în decadenţă şi că mo- 
narcliiştilor nu peste mult le va succede 
să restitue în Francia forma de guver
nământ monarchică.

Astfel erau împrejurările, când s'a 
întâmplat pe neaşteptate moartea lui 
Faure. în primul moment se credea în 
multe părţi, că Republica e în primejdie ; 
se da cu socoteală, că monarchiştii îşi

vor desfăşura steagul şi vor încerca a 
se validita.

Dar’ cele-ce s’au petrecut după 
moartea lui Faure au dovedit contrarul. 
Au dovedit, — ceea-ce pentru politicianii 
consumaţi nu era secret, — că monar
chiştii, divisaţi în roialişti şi imperia
lişti, sünt prea slabi, ca să poată încerca 
cu sorţi de isbândă o lovitură de stat 
contra Republicei. Ear’ de altă parte 
evenimentele au arătat, că Republica e 
tare, că sentimentul republican e viu la 
Francezi. în timpul din urmă, pe basa 
alarmei dată de presa monarchistă, s’a 
răspândit şi în opinia publică franceză 
credinţa, că Republica e ameninţată. Gu
vernul şi representanţii poporului au 
înţeles acest memento, care multora li-se 
părea serios, şi lipsiţi de president, ei 
au ştiut să-’şi validiteze constituţia şi 
au pus la cale alegerea cu promptitu
dine şi fără perturbaţiuni periculoase 
pentru stat.

Astfel a fost ales Loubet.
Cum va conduce el destinele Fran

ciéi ? Eată ceea-ce s’a întrebat îndată 
după alegere toată lumea şi se întreabă 
şi azi.

E <je crezut, că în afară el va ur
mări politica de până acum şi în special 
va susţine cu toată căldura alianţa cu 
Rusia. Despre aceasta nici Ruşii nu se 
îndoiesc, la ceea-ce a dat expresiune zia
ristica rusească.

Francia însă numai aşa va fi pre
ţuită de cătră Rusia şi peste tot numai 
aşa se va bucura de vază şi autoritate 
în concertul statelor, dacă stările interne 
îi vor fi consolidate, lipsite de fluctua- 
ţiuni neaşteptate şi surprinzătoare.

Se vede, că Loubet, privitor la stă
rile interne, în direcţia aceasta voeşte 
să lucreze. Chestia Dreyfus şi alte che
stii sünt de resolvat pentru liniştirea 
spiritelor şi domolirea patimelor.

Loubet va încerca. El aparţine 
partidei republicane moderate, e bărbat 
prudent, deştept şi cu tact politic. De
spre el se ştie, că ţine mult, ca, pentru 
întărirea republicei, se se consolideze şi 
să între, aşa zicând în sângele poporu
lui, instituţiile republicane. Aşadară în 
direcţia aceasta îşi va validita el in
fluenţa.

Un program mai detailat a indicat 
în răspunsul ce ’l-a dat senatorilor şi 
deputaţilor, cari ’l-au felicitat, zicând, că 
va ave de ţintă împăcarea partidelor. 
Prin aceasta a înţeles disensiunile che
stiei Dreyfus, cărora negreşit că trebue 
să li-se pună capăt.

Despre Loubet se zice, că pe lângă 
că e prudent, e şi energic. Dacă cu pru
denţă şi energie va crea raporturi bune 
în intern, va fi un mare binefăcător al 
Franciéi, căci prin aceasta va ridica mă
rirea ei.

Noi Românii ’i-o dorim aceasta, 
trobue să ’i-o dorim, căci Francia gene
roasă mult bine a făcut Românilor, în 
special fraţilor din România; trebue să 
’i-o dorim, ca astfel Francia să se avânte 
earăşi la posiţia glorioasă ce-’i compete 
în concertul popoarelor, ca să triumfe 
de nou adevărata liberalitate, în locul 
spiritului retrograd, ce s’a înstăpânit dela 
răsboiul din 1870 încoace în spiritul pu
blic european şi sub a cărui influenţă 
apăsătoare suferim şi noi, poporul ro
mânesc din Austro-Ungaria.

Sibiiu, 23 Februarie n.
D ela  curtea ro m â n ă . Exe. 

Sa dl Baron d ’Aeretithal, trimis 
extraordinar şi ministru plenipotenţiar 
at M. S. împeraiului Austriei, Rege 
apostolié al Ungariei pe lângă curtea 
română, — fiind desemnat pentru o 
altă destinaţiune diplomatică, a fost 
primit în audienţă de concediu, Luni, 
de M. S. Regele Carol, căruia a avut 
onoare a remite scrisorile sale de 
rechemare.

Dl baron (V A eren fh a l, a fost 
decorai cu ocasiuuea aceasta cu marea 
cruce a »Stelei, României«,

I De-ale Sârbilor. Baronul J ir -
\ corlei, vicepresidentul congresului na- 
I (tonal sérbesc, ’şi-a trimis în scris de

misia din vicepresidenţia şi deputăţia 
I congresului, motivăndu-’şi-o cu aceea,
] că în congres s’au ridicat deasupra 
1 elementele radicale, cari nu ascultă de 
J el, ci au hotărît acum, de nou »né tri- 
j mită memorand la Viena«.
! Bine a făcut baronul. Oameni
' fricoşi şi servili nu au loc într’o eor- 
poraţiune în care trebue se domnească 
energia şi firmitatea de caracter na
ţional.

.Hemoriile lui Bolcuş superă mult pe 
patrioţii noştri. »Pesti Hírlap« reproduce, după 
foaia noastră, un fragm ent din ele, fireşte, în 
scopul de a demonstra, cum m inistrul a fost în 
drept sé croiască pedeapsă aspră unui univer
sitar, care a avut »cinismul«, şi »cutezanţa« sé 
vorbească cu profesorii sei aşa  cum a vorbit 
Bolcaş.

înzădar spălaţi obrazul m a u n d u i , onora
bililor, — tot negru răm ân e!

Monumentul lui Şaguna.
Súntem informaţi, că consistorul archi- 
diecesan din Sibiiu a făcut paşii de 
lipsă, ca colectărei pe seama monumen
tului lui Şaguna să nu ’i-se pună pedeci 
din partea organelor administrative. 
Consistorul s’a pus pe punctul de ve
dere, că în cadrul autonomiei bisericei 
gr.-or. române, se află în drept a între
prinde colecte pentru scopul numit, ear’ 
organele sale subalterne au purces corect 
când au executat ordinul superiorităţei 
bisericeşti. Incorect au purces organele 
guvernului, cari fără să ceară lămuriri, 
au croit pedepse, pentru fapte cari nu 
pot căde sub pedeapsă.

Să sperăm că intervenţia consisto- 
rului va da resultatul dorit şi aşteptat

Crisa.
— Amănunte interesante. —

Desastrul baronului Bănffy e cu 
mult mai mare decum se credea la înce
put. Abia acum cunoaştem unele amă
nunte, foarte interesante şi foarte semni
ficative. Le dăm şi noi, după foile 
străine, aşa după-cum urmează.

Şah la — Bănffy.
Se ştie că baronul Bănffy Dumi

necă a presentat Monarchului demisia 
întregului cabinet. Conform vechiului 
obiceiu, Bănffy a recomandat cu oca- 
siunea aceasta pe baronul Fejărvăry 
de succesor la presidenţia guvernului, 
accentuând că aceasta ar fi dorinţa 
partidului guvernamental.

Maiestatea Sa a primit imediat pe1 
baronul Fejérváry în audienţă, şi de 
fapt ’i-a oferit presidenţia cabinetului 
maghiar, ear' Fejérváry a acceplat-o. 
Ambii foşti miniştri maghiari au pără- 

j sit veseli şi fericiţi Burg-ul, în firma 
I credinţă că sünt stăpâni pe situaţie şi 
î că planul lor, stabilit în înţelegere cu 
j Tisza, va pute fi executat.

Planul era următorul:
Baronul Fejérváry se fie ministru- 

1 president, şi să-’şi pună în cumpănă şi 
în praxă toată energia railitărească pen
tru a zdrobi oposiţia.

Contele Usza Pisla sé fie ministru 
de interne, şi după reţetele iui Tisza 

I tatăl, şi a lui Bănffy se facă, la ocasie,
! alegeri, de cari să-’şi aducă aminte opo- 

siţia cât va trăi, — dacă ’i-ar mai ră
mâne cumva urmă în parlamentul 
maghiar.

j Preşedinte al camerei se fie ales 
Ferezel Dezső, o altă *capacitate« ener
gică, ear’ Bănffy să conducă partidul, 
ca şef de partid, cu cunoscuta sa »eir- 
cumspeefiune«.

i Aşa s’a fost hotărît la — club.
Duminecă la ameazi, baronul Fe

jérváry era deci designat din partea 
Coroanei de ministru - president ma
ghiar.

Ce s’a întâmplat până la orele pa
tru după ameazi ,nu ştie nime, şi Bănffy,

cu toată fificăria lui, nu a putut afla. 
La oi’ele patru, M. Sa a trimis însă un 
autograf ministrului Széchenyi, rugân- 
du-’l se cheme imediat pe Széli la 
Viena.

Bănffy şi Fejérváry auzind acea
sta, au început să bănuiască ceva şi să 
se teamă, că s’a schimbat situaţia. Au 
făcut întrebări în toate părţile, dar’ pre- 
tutindenea li-s’a dat răspuns liniştitor, 
că: »nu-’i nimic! Fejérváry e ministru- 
president«. Au făcut planul, ca Luni la 
orele două să plece acasă şi să se pună 
pe muncă; voiau însă să aştepte ântâiu 
trecerea audienţei lui Széli, ca eventual 
să plece împreună.

Széli s’a presentat Luni la ameazi 
în faţa Monarchului, ear’ Bănffy şi Fe
jérváry îl aşteptau în palatul ministe
rului maghiar din Viena, gata de ple
care. Văzând Bănffy că Széli nu mai 
vine, a trimis la ora unu un servitor se 
întrebe de ’şi-a terminat Széli audienţa ? 
Servitorul a venit cu răspunsul, că Széli 
e încă la M. Sa.

La orele unu şi jumătate impacien
tul Bănffy a trimis de nou servitorul 
să-’i aducă ştiri şi servitorul a venit cu 
acelaşi răspuns.

Curiositatea deoparte, de altă parte 
frica, creştea în sînul foştilor miniştri 
maghiari, şi la orele două Bănffy a tri
mis a treia-oară servitorul se întrebe ce 
e cu Széli.

în Burg ’i-s’a dat servitorului de 
astă-dată următorul răspuns:

— »Seine Exellenz, der Herr Mini
ster-President ist noch da!«

Când a auzit Bánffy şi Fejérváry 
răspunsul, s’au uitaţ unul la altul şi au
— îngălbinit.

Bănffy a întrerupt apoi tăcerea, 
spunendu-’i fostului seu coleg dela 
honvezi :

— »Nu putem pleca acasă; mâne 
trebue sé cerem audienţă de adio!«

Aşa s’au făcut cenuşă »frumoa
sele* planuri ale lui Bănffy şi Tisza.

»N um ai nőné*.
Un .episod şi mai interesant â ur

mătorul :
Bănffy era hotărît, că în caşul dacă 

nu ’i-se va primi propunerea, din partea 
Coroanei, mai ales însă în caşul, când Széli 
ar lega un compromis cu oposiţia, care 
nu-’i convine nici lui Bănffy, nici lui Tisza,
— se treacă- în oposiţie cu toţi adicţii 
sei. Avea o listă gata, despre toţi »cre
dincioşii«, la număr o sută patruzeci.

A predat lista celui mai supus ma- 
meiuc ce-’l avea, lui Perczel Béni, ca 
eventual să şteargă de pe ea pe »cei 
dubioşi«, ear’ acesta a şters o sută trei
zeci de nume, a căror purtători, după 
părerea sa, nu sünt de loc de nădejde.

— »Cum? ’l-a întrebat Bănffy mi
rat, — numai zece rămân cn mine?«

— »Ce zece? Numai nouă, pen
tru-că trebue să mă ştergi şi pe mine !«

— »Va să zică, şi tu eşti necre
dincios ?«

i—t »Nu sünt necredincios, dar’ sünt 
consecvent. Am fusl ales deputat gu
verna mental, Ir einte sé remén deci cu
— guvernul«.

Bănffy ’şi-a făcut palma pumn, 
fireşte în buzunar, şi va fi rugat, pro
babil, pe Jeszenszky se-’i spună un citat 
din Plain, despre nerecunoştinţa — ma- 
melucilor.

Vezi ce mic şi desconsiderat eşti 
die Bănffy când nu mai ai puterea în 
mână?! Şi vezi ce-’ţi fac mamelucii 
aleşi,cu bani şi cu baionete??

S zé li  acasă.
Marţi, la orele 5 d. a. a sosit Szell 

la Budapesta şi imediat a visitat pe toţi 
şefii partidelor din oposiţie. Seara s’a 
presentat apoi la clubul guvernamental, 
unde a fost primit cu multe »éljen*-uri, 
dar’ toate cam răci. Széli s’a întreţinut 
aeî cu corifeii partidului, în special cu 
ministrul de finanţe Lukács, pe care ar 
dori se-’l aibă şi în cabinetul seu, de 
ministru de finanţe.

Mai târziu a sosit şi baronul Fe
jérváry la club, venind do-udreptul dela

gară. Honvédül sosise abia Marţi seara 
dela Viena, împreună cu Bănffy. Fostul 
prim-ministru n’a venit la club, fiindcă 
a — recit, pe drum ; aşa se zicea.

Ieri, Mercuri, la orele douăsprezece, 
bărbaţii de încredere ai partidelor opo- 
siţionale s’au întrunit în conferenţă. Mi- 
nistrul-president Széli a venit asemenea 
în mijlocul lor şi le-a comunicat punc
tele sale de împăcare, rugându-’i să-’i 
dee răspuns până astăzi la ameazi, fiind
că mâne, Vineri, trebue să plece do nou 
la Viena, să facă raport Monarchului. 
Conferenţă a luat încă ieri seara punctele 
în desbatere şi, probabil, le-a acceptat.

în conferenţă de ieri ministrul-pre- 
sident a fost felicitat din partea oposi- 
ţiei, prin rostul lui Kossuth, ear’ Széli 
a mulţumit oposiţiei şi a rugat-o să nu 
mai pună pedeci — compromisului. Opo
siţia ’i-a dat răspuns liniştitor. Se crede 
dar’, că încă astăzi, compromisul va fi 
legat.

Despre Bánffy.
— Voci din presă. —

Vorba Românului: la bine toţi cu 
mine, la rău numai eu. Până era Bănffy 
la putere toţi (ai sei) îl lăudau, preamă
reau şi tămâiau până la greaţă, ear’ 
astăzi, că a devenit şi el simplu cetăţean 
ca toţi ceialalţi, nu că nu-’l mai laudă 
nime, dar’ chiar »ai sei« îl spală mai 
frumos decât contrarii politici, încât ţi-e 
drag să-’i asculţi.

Eată ce scriu d. e. »amicii« lui 
Bănffy dela Neue Freie Presse, ziar 
subvenţionat destul de bine din partea 
guvernului maghiar, adecă din budgetul 
statului maghiar. Această foaie mare 
vieneză, ocupându-se în nrul de Dumi
necă cu retragerea lui Bănffy, zice, în
tre altele, următoarele:

»Br. Bănffy înaintează^Domnitoru- 
lui petiţia sa de demisionare şi peste 
câteva zile Bănffy — a fost. Tristă este 
situaţia în care a adus el Ungaria. Când 
înainte cu 24 de ani a căzut ultimul gu
vern al partidei deăkiste, se vorbia şi 
despre căderea sistemului. Ce a fost însă 
acea cădere pe lângă căderea care a 
ajuns pe br. Bănffy şi sistemul seu?

»Parlamentul este incapabil de lu
crare, este o curată anarchie, ţeara se 
află în stare afară de lege şi de con- 
stituţiune. Legătura, ce a creat-o înţe
lepciunea lui Deák între cele două state 
ale monarchiei (dualismul. Red. »Trib.«) 
s’a sguduit, ba în parte s’a şi rupt. Ad
ministraţia a slăbit, autoritatea e submi
nată. Cele mai scumpe bunuri ale statu
lui şi monarchiei s’au pustiit şi prădat 
în timp neasămenat de scurt. Chiar şi 
stîlpii ameninţă cu cădere. La porţile li
beralismului bate cearta şi înjurătura. 
Aceasta este moştenirea ce o lasă Bănffy 
urmaşului seu. Dacă crisa ministerială 
va fi resoPvată, vor trebui vindecate 
crisele parlamentare şi de stat. Pro
blema aceasta va fi a omului viitorului, 
problemă într’adevăr grea şi serioasă. 
Norocul Ungariei a fost, că furtunele 
parlamentare nu s’au respândit în ţeară, 
ci poporul ’şi-a păstrat sângele rece.

»Baronul Bănffy, a cărui persoană 
a Tost pedeca înţelegerei, dispare de 
pe scena politică şi prin aceasta ppera 
păcei s’a uşurat în mód însemnat — 
presupunând însă că spiritul lui Bănffy 
nu va exista în partida liberală. împă
carea va succede, dacă se va întâmpla 
cu lozinca: veniam damns petimusque 
vtcissim. Parlamentul ungar se va vin
deca, însă era bănffyană va lăsa rane 
adânci şi de lungă durată în corpul 
statului ungar. Guvernarea în contra 
legei şi constituţiei este un păcat greu, 
care va rămâne legat de numele lui 
Bănffy timp foarte îndelungat«.

Süntem de acord cu »amicii« lui 
Bănffy dela Viena şi subscriem şi noi 
toate aprecierile lor nimerite. Adăugăm 
însă, că nu sünt complete. »Bravurile« 
cele mai mari ale guvernului Bănffy au 
fost cele săvîrşite în contra naţionali
tăţilor, îndeosebi în contra Românilor.
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Pe terenul acesta a fost Bânffy cu ade
vărat »wäre«, pentru-că n’a cunoscut ! 
margini în volnicie şi în călcări de 
lege. De aceea, a fost titulat din partea 
intimilor sei de »cel mai maghiar şi 
mai naţional ministru ungar*.

Ceea-ce a făcut Bânffy pe terenul 
acesta e curat vandalism, şi cine ştie 
de va pută cineva repara aceea-ce a 
stricat paşa dela Bistriţa.

Dar’ ce sé-’i faci. Sünt oameni 
cari doresc să devină celebri cu ori-ce 
preţ. Şi fiindcă nu pot să se ridice 
prin mintea şi înţelepciunea lor, cred 
că se pot ridica prin sabie şi foc, prin 
urmele de distrugere ce le lasă în 
urma lor.

Aşa a fost în vechime Erostrat, 
aşa a fost în zilele noastre omul cu nu
mele Băntfy.

Doi monştri, a căror nume lumea 
le va rosti totdeauna cu scârbă şi 
dispreţ.

Prigonirile mele.
Reamintiri de 

Lrucian Doleaş.
(Urmare).

— 24 Oct. 1898.
După-cum am auzit, astăzi, înce

pând la ora 3 după prânz corpul pro
fesoral a ţinut o conferenţă, care a du
rat până la 7 seara. După 7 m’am şi 
întâlnit cu Dr. Nagy Ernő, care venia 
dinspre academie. M’a oprit eară. M’a 
întrebat, cum îmi stă causa? ’I-am răs
puns, că nu ştiu nimic nou. A început 
se mă asigure, că vorbeşte din iniţiativă 
privată. S’a ocupat cu afacerea şi ’şi-a 
format o părere. Ar fi bine, ca toată 
afacerea se se aplaneze pacînic prin o 
blândeţă din ambele părţi.

— Depinde mai ales dela d-ta, ca să 
*i-se poată da o resolvire pacinică şi 
împăcătoare pentru ambele părţi.

— Dar’ eu nu am nici o poftă, să 
forţez continuarea afacerei!

— D-ta — acesta e sfatul meu — 
ar trebui să declari, că nu ai avut in- 
tenţiunea să ataci întregitatea statului 
maghiar.

— Nici nu o am atacat.
— Nici să ataci naţiunea maghiară.
— Dar’ nici nu o am atacat.
— Vezi aşa. Şi că regreţi întreaga 

afacere.
— Nu pot să fac o atare decla

raţie.
— Pentru-ce? Ori nu regreţi d-ta, 

că s’a ivit afacerea aceasta? Eu cred, 
că regreţi.

— Dar’ nu am provocat-o eu. Presa 
maghiară a pornit agitaţia, tinerimea 
aliată cu canalia de stradă a făcut scan- 
dale. Eu nu văd nici acum, că aş fi 
făcut ceva regretabil şi totuşi eu să 
regret ?

— Adecă, dacă analisăm bine, nu 
e chiar aşa. Sünt unele pasaje în vor
birea aceea... Dar’ eu cred, că corpul 
profesoral ar trece peste acestea cu

bunăvoinţă, dacă d-ta încă ai preveni ! 
cu un exemplu de bunăvoinţă.

— Eu nu aflu nici astăzi nici un 
pasaj culpabil în acea vorbire.

— Cred, că d-ta nu afli şi îmi pare 
natural, dar’ eu încă am cetit-o şi poţi 
să afli, te asigur, că poţi să afli expre- 
siuni grave.

— Da. Ştiu, că într’un loc e vorbă 
de sclăvie. Dar’ întreaga vorbire ur
măreşte intenţiuni culturale şi sociale şi 
eu zic, că nu poate să fie condamnată 
vorbirea pentru unele expresiuni smulse 
din corpul ei şi analisate separat. E 
un spirit naţional pronunţat, dar’ nimic 
contrar statului, nimic contrar naţiunei 
maghiare.

— Da, e un spirit foarte pronun
ţat; zici, că auziţi tot vorbă străină şi 
la şcoală şi pe stradă.

— Ori-cum vi-se pare, la o altă oca- 
siune, eu aş rosti ear’ o vorbire în ace
laşi spirit.

— îmi dai voe, să te întreb despre 
starea materială a d-tale?

— Mă susţin la şcoală, scriind în 
cancelarie la Dr. Demetriu Kiss. Dar’ 
asta nu mă va împedeca să suport con
secinţele faptelor mele şi nici nu mă va 
îndemna să recunosc, că aş fi păcătuit, 
când eu mă ştiu nevinovat.

— E frumos, că nu vreai să-’ţi 
schimbi modul de a vedé, dar’ dacă do
reşti întru adevăr şi sincer o resolvire 
pacinică, trebue să recunoşti şi d-ta, că 
nu se poate fără de o declaraţie din 
partea d-tale. Eu sper, că aceasta s’ar 
pută într’o formă, care să nu fie jigni
toare nici pentru d-ta. Dacă ai face o 
declaraţie în înţelesul, că regreţi, că din 
o interpretare greşită a vorbirei d-tale 
şi din cause independente de d-ta s’au 
provocat incidentele, cari au urmat, că 
d-ta nu ai avut intenţiunea să ataci nici 
statul, nici naţiunea maghiară, — prin 
o astfel de declaraţie d-ta nu renunţi la 
nimic din vederile d-tale.

— Dar’ asta ar însemna, că eu m’am 
înfricat de scandalele de pe stradă, ori 
de cercetarea disciplinară şi acum vreau 
să capitulez. Nu voiu procura această 
satisfacţie tumultului, pentru care nu mai 
am nici un respect după cele-ce le-a 
făcut.

— Nici noi nu voim să te constrîn- 
gem pe d-ta, ca să te înjoseşti prin că- 
ciulire; declaraţia d-tale ar rămână nu
mai în procesul verbal şi nu ar trebui 
să te declari în publicitate.

— Nu voiu subscrie nici în proce
sul verbal o declaraţie, care nu o aş 
subscrie şi într’un ziar.

— Gândeşte-te, că trebue să-’i dai 
corpului profesoral un motiv, pentru-ca 
să primească responsabilitatea înaintea 
opiniunei publice, care ştii bine, cât e 
de agitată. Nu uita sfatul meu şi te mai 
cugetă.

’I-am mulţumit pentru interesare 
şi ne-am despărţit, rămânându-’mi im
presia, că Dr. Nagy Ernő ’mi-a vorbit, 
ca emisar al corpului profesoral. Tre
bue să recunosc, că ’l-au ales pe cel mai 
diplomat şi mai parlamentar dintre toţi.

(Va urma).

FOIŢA „T R IB U N E I“.
Criminalul nevinovat.

— R o m a n  — 
de

Ciakrielle D'Annunzio.

(Urmare).

II.
Zi de zi priviam cu tot mai mare 

încredere în faţa viitorului. Aminti- 
rile-’mi ca-şi-cum ’mi-le-ar fi şters cineva, 
ca-şi-cum o nouă vieaţă aş începe. Cu 
fratele meu, cu Frideric, cutreeram di
mineaţa câmpurile şi pădurea şi cule
geam Iulianei flori.

în aceste zile dînsa îmi vorbia tot
deauna cu anumită reservă, plină de 
afabilităţi, pe cari nu le pot descrie. 
Când întreaga ei fiinţă de aşa bunătate 
era cuprinsă faţă de mine, ce ne-a mai 
reţinut oare, ca de nou se ne unim ? De ce 
încă tot această răceală între noi?

Am auzit odată o poveste despre 
un ficior de rege, care după peregrinaj 
lung şi aventurios zăreşte în fine 
femeia, pe care o căuta. Femeia îi zim- 
beşte din nemijlocită apropiere, dar’ un 
văl le împedecă ori-ce contact. Era vă
lul din o materie atât de subtilă, necu
noscută, încât nu se deosebia nimic de 
aer, şi tinărul totuşi nu putea se strîngă 
la inimă pe iubita lui.

In aşa situaţie eram eu cu Iu-
Hana.

în tr’o zi m’a cuprins o inexplica
bilă tristeţă. în gazetele sosite după 
ameazi ’mi-a bătut la ochi numele lui 
Filippo Arborio. Fără nici un nex, ca 

j imagini de visuri, ’mi-s’au trezit în su- 
, flet fragmente din vieaţa-’mi trecută. 
I Acea zi de Noemvrie, Iuliana înaintea 
I oglinzei; buchetul de chrisanteme albe; 
j cartea întitulată »Misterul«, pe care era 
I dedicaţiunea aceasta: »Ţie, Iuliană Her- 

mil, Turris Eburnea, îţi dedică cu umi
linţă această carte F. Arborio, 1885«. Ea 
cunoştea pe autor, care îi făcuse de 
mai multe-ori visita, când eu nu eram 
acasă.

Se poate oare, ca ea să nu fie ca
stă ? Şi apoi ? — Filippo Arborio, ori altul 
oare-care ?.. Cine ştie! ’I-aş pută oare iertă 
dacă ar fi păcătuit? Ce, păcat? Ce să-’i 
iert? Tu n’ai drept s’o judeci, n’ai drept 

1 să reproşezi!
Peste câteva zile am făcut excur- 

siune la Villalilla, unde cu ani mai nainte 
petrecuserăm cele mai fericite zile ale 
primului nostru amor.

! Şi acum şedeam earăşi faţă ’n faţă 
. la masă, ca o păreche îndrăgită, şi zim- 
I biam unul altuia.

Amintirile amorului nostru reîn- 
i viau una după alta.

— îţi mai aduci aminte? — grăia Iu
liana, şi de nou şi de nou repeta acea
sta reîmprospătând vechile amintiri:

— îţi mai aduci aminte ?
Pe mine mă cuprinsese amorul, 

dorul.
j — Trebue se mă reîntorc aici, mâne, 

ori cel mult peste două-trei zile, ca să ră- 
I mânem aici; dar’ singuri-singurei. Dacă

__ ______ T R I B U N A

C h estiu n i şco la re .
O deeisiune ministerială.
Se ştie, că §. 11 din art. de lege 

38 din 1868 dă confesiunilor dreptul de 
a înfiinţa şi susţină din puterile proprii 
institute de învăţământ poporale publice 
în toate comunele, unde au credincioşi, 
şi de a pretinde dela credincioşii lor să 
contribue la înfiinţarea şi susţinerea ace
lora în chipul şi proporţiunea ce o va 
determina representanţa comunei bise
riceşti. Prin urmare un părinte ori îşi 
trimite copilul la şcoala comunală sau 
la cea de stat, ori ’şi-’l duce la o şcoală 
din altă comună sau ’şi-’l creşte acasă, 
nu se poate subtrage dela suportarea 
speselor împreunate cu înfiinţarea şi 
susţinerea şcoalei sale confesionale.

Cu toate disposiţiile clare ale legei 
citate se găsesc însă astăzi în era şcoa- 
lelor de stat multe organe administra
tive, cari în hiperzelul lor pentru îm- 
popularea şcoalelor de stat pe contul 
şcoalelor noastre confesionale nu să sfiesc 
a lucra direct în contra legei în vigoare. 
Aduc un cas concret. Intr’o fruntaşă 
comună românească, unde din întâm
plare se află şi câţiva Maghiari, de vre-o 
doi ani funcţionează pe lângă cele 2 
şcoale române (gr.-cat. şi gr.-or.) şi o 
şcoală de stat. în anul trecut aşternând 
representanţa şcolară gr.-cat. lista de re- 
partiţiune, statorită pentru acoperirea 
salarului înveţătoresc, la oficiul proto- 
pretorial concernent, acela în contrazicere 
cu legea a dispus, ca notarul de cerc se 
nu executeze repartiţiunea dela acei pă
rinţi, cari îşi trimit copiii la şcoala de 
stat, provocându-se la un ordin al co
mitetului administrativ comitatens, după 
care astfel de părinţi ar avă să contri
bue singur numai la suportarea spese
lor împreunate cu susţinerea şcoalei de 
stat. în contra acestui ordin ilegal s’a 
dat recurs la comitetul administrativ şi 
la ministrul instrucţiunei publice, ear’ 
acest din urmă, în consonanţă cu legea, 
sub datul 28 Decemvrie 1898 nr. 80.219 
a enunţat: că confesiunea fără restrîn- 
gere are dreptul de a supune pe cre
dincioşii sei la contribuim fără privire 
la aceea, că cutare părinte are copii, 
sau nu are, şi că trimite-’şi copiii la 
şcoala confesională sau la cea de stat. 
Prin urmare după-ce acel părinte, care 
îşi trimite copiii la şcoala de stat, ră
mâne obligat de a contribui la susţine
rea şcoalei propriei sale confesiuni, nu
mai atunci şi într’atâta se poate înda
tora să contribue şi în favorul şcoalei 
de stat, când şi întru cât suma, ce o dă 
el pentru şcoala sa proprie confesională, 
nu ar face 5% din darea lui directă 
de stat.

După-ce caşuri, ca cel amintit, se 
dau foarte des în zilele noastre, căci or
gane administrative, cari ţin să-’şi facă 
merite patriotice din surparea şcoalelor 
noastre, găsim în toate părţile, ’mi-am 
ţinut de datorie a face cunoscută acea
sta cea mai proaspătă enunciaţiune a 
ministrului instrucţiunei publice, ca să 
servească spre orientarea representan- 
ţelor noastre şcolare şi să nu se lase 
a fi seduse şi terorisate cu dauna şcoa
lelor noastre de organele administrative 
subalterne. ______ (n t .)

ai voi, am pută să rămânem şi în astă- 
■ noapte aici... Dar’ tu nuvoeşti! Aşa e, 
J că nu voeşti ?

Ou tonul, cu gesticulaţiunile, cu pri
virile mele tindeam s’o înduplec. Ge
nunchii mei atingeau pe ai ei. Dînsa 
însă privia numai la mine, dar’ nu-’mi 
răspundea nimic.

— îţi mai aduci aminte, — continuai 
cu, — de prima seară aici în Vallalilla? 
De seara primă? Vezi, până acum tot 
numai cu amintirile te-ai ocupat. Şi to
tuşi : toate amintirile tale pentru mine 
nu plătesc nimic în raport cu o clipă 
din seara de azi, ori cu una a zilei de 
mâne... Spune, oh spune: pot să te cer
cetez la noapte? Voeşti? Răspunde-’m i: 
mă vei aştepta ? şi pleca-'ţi-vei capul pe 
pieptul meu, ca odinioară ?

— Tullio, Tullio, taci! — ’mi-a între
rupt ea vorba, rugându-mă, ca-şi-cum ou- 
vintele mele ’i-ar fi causat durere.

Apoi zimbind a continuat:
— Nu mă ameţi... ’Ţi-am spus doar’ 

dela început. Sünt aşa de slăbită; o săr
mană femeie bolnavă... Ameţesc; nu am 
putere de a resista. De jumătate sünt 
deja moartă...

Zimbia obosită. Şi eu, deşi o ve
deam în astfel de stare, aşa de bolnavă, 
totuşi ardeam de dor, ca se o pot strînge 
earăşi la pieptul meu.

— Nu mănânci, — ’i-am replicat eu, şi 
mă sileam să-’rni resfir ameţeala ce subit 
’rni-se urcase în cap.

— Nici tu.
— Bea cel puţin un picuţ de vin. 

Nu cunoşti încă vinul acesta ?
— Oh, îl cunosc.
— îţi mai aduci aminte?

S ib iiu , 23 Februarie n.
Serata m usicală - declamatorică. 

Publicul sibiian manifestă un interes 
extraordinar de viu faţă de serata mu- 
sicală-declamatorică, ce se va da mâne 
seara în sala dela »Gesellschaftshaus«. 
Biletele de intrare sünt în mare parte 
vândute, deşi abia astăzi au fost puse 
în vânzare. Publicăm astăzi programul 
seratei, cu adaosul, că seara la cassă 
se va împărţi publicului în mod gratuit. 
Programul e următorul:

1. D-na Elena Allina (piano-forte):
a) I. S. Bach: »Fantaisie«;
b) »Deux etudes franqaises« ;
c) Reinhold: »Am Springbrunnen«.

2. D-ra Bertha Binder va cânta:
a) Bohm: »Still wie die Nacht«...
b) Brahms: »Vergebliches Ständ

chen« şi va fi acompaniată pe pian de 
d-ra Ţinea Simonescu.

3. D-ra Agata Bârsescu va declama 
între altele:

Grillparzer: »Abschied v. Gastein« 
şi »Psyche«.

Hamerling: »Geh’ nicht von mir«.
Saar: »Wein dich aus«...
»Usenstein« şi traduceri din poeţi 

din patrie.
4. Mai mulţi membri ai »Reuniunei 

române de musică« (cor mixt):
a) Scumpă dragă copiliţă;
b) Aşa ’mi-a fost ursita;
c) Nu-’i dreptate, nu-’i, — cântece 

vechi rom., întocmite pentru cor mixt 
de G. Dima.

5. Musica militară.
începutul seratei e la orele 7 şi 

jumătate precis. Publicul este rugat 
se-’şi ocupe locurile de vreme, pentru-că 
după începerea seratei uşile vor fi în
chise. *

D-şoara Bârsescu la Braşov. Du
minecă ’şi-a început d-şoara Bârsescu 
reprosentaţiile în teatrul german din 
Braşov. Succesul acelaşi ca la noi în 
Sibiiu. Sala plină, lumea încântată. 
D-şoara Bârsescu a jucat Duminecă 
rolul Magdei din »Heimath«, ear’ Luni 
rolul »Âdrienei Lecouvreur«. Despre 
representaţia aceasta din urmă cetim în 
»Gaz. Transilvaniei« următoarele:

»Pentru-ca se poată fi adus la va
loarea lui adevărată rolul »Âdrienei*, 
e neapărată lipsă de talentul şi de arta 
distinsă, de care dispune d-ra Bârsescu. 
Fără jocul ei plin de sentiment mult 

• simpatic şi mişcător, fără de admirabila 
pătrundere a fiinţei şi suferinţei »Adrie- 
nei*, ce respira din fiecare mişcare a 
artistei, tot efectul acestei renumite opere 
dramatice era zădărnicit.

»în actul ultim mai ales d-şoara 
Bârsescu ne-a dat din nou o probă de 
ceea-ce este în stare să presteze arta ei. 
Adânc mişcat şi cu lacrămi în ochi 
privia publicul la jocul artistei, care 
înfăţişa atât de natural şi de mişcător 
scena cutrierătoare, când otrăvită de 
rivala ei, Adrianna se întâlneşte cu 
iubitul şi moare în braţele lui după o 
luptă grandioasă şi înfiorătoare totodată, 
când după atâtea suferinţe ii suride fe
ricirea, dar’ vede, că trebue să se des
partă de vieaţă.

»D-ra Bârsescu a fost cu entusiasm 
aplaudată şi des rechemată pe scenă 
de public, între care am observat foarte
mulţi din societatea noastră românească«. *

Portretul »Regelui«. Lucru mare 
s’a întâmplat în Dobriţin, unde faimosul 
rebel Kossuth a detronat la 1849 dina
stia habsburgică. Contabilul-şef al ora
şului, Iosif Szabó, a înaintat anume 
consiliului orăşenesc un proiect de ur
mătorul cuprins: »Sentimentul meu con

stituţional deşteptat tot mai mult, mă
face se arăt asupra acelei stări ciudate, 
în urma căreia în sala adunărilor gene
rale a oraşului Dobriţin, se află ce-’i 
drept portretul M. Sale împăratului 
austriac, însă nu se află portretul Re
gelui Ungariei. Portretul ’l-au pus 
acolo funcţionarii împărăteşti ai unei 
ere triste. Deja de mult, îndată după 
încoronare ar fi trebuit înlocuit acel 
portret cu portretul Regelui constituţional 
maghiar încoronat«. Nu încape îndo
ială că patrioţii din Dobriţin îşi vor 
procura şi un Rege, ca să satisfacă do
rinţei exprimate. *

Pentru merite »patriotice*. Se
ştie ce rol a avut şi are un anumit 
Telkes în jurul maghiarisărilor de nume. 
Foaia oficială publică acum distincţiunea 
acestui faimos maghiarisător numit Telkes 
Simon, fundatorul »Reuniunei regnico- 
lare de maghiarisare a numelor«. Pe 
acest campion al maghiarisărei ’l-a re
comandat guvernul spre distincţiune, 
ear’ M. Sa ’i-a acordat crucea de cava
ler al ordinului »Francisc Iosif« pentru 
»serviciile fidele şi zeloase«. Decoratul 
Telkes este de altcum funcţionar în mi
nisterul de comerciu.

Bravo lui şi foştilor lui — stăpâni! *
Rugare. în favorul sfintei mănă

stiri dela »Prislop« din preajma Rete
zatului, în urma apelului cunoscut, dat 
în 10/22 Noemvrie 1897 de cătră comi
tetul constituit spre scopul restaurărei 
mănăstirei, au incurs până aci ofertele 
benevole, cari s’au publicat în foaia din 
Blaj Unirea nr. 36, 37, 38, 50, 52 şi în 
Revista Orăştiei din Orăştie nr. 36, 38, 
39, 41, 49, 50 şi 51 ex 1898.

Considerând însă, că din listele di
stribuite între on. public român, un nu
măr însemnat nu ni-s’au reînapoiat nici 
până în present, — ear’ de altă parte 
fiind cu privire la aceea, că comitetul 
are se-’şi dee socoata finală şi să pri
mească dela forul competent absoluto- 
rul recerut: subscrişii ne luăm voe a ne 
adresa cu încredere deplină cătră toţi 
acei p. t. domni, îndeosebi cătră membrii 
ven. cler, cum şi cătră on. institute ro
mâneşti de bani, — cari au primit liste 
de contribuiri în favorul sfintei mănă
stiri dela »Prislop« — rugându-’i prin 
aceasta pe toţi, ca în interesul causei 
atât de salutară, se binevoiască a ne re
trimite acele liste, fie cu ori-ce resultat, 
în terminul cel mai scurt posibil, spre 
încheierea socoţilor noastre şi inducerea 
numelui tuturor generoşilor binefăcători 
în cartea de aur a mănăstirei, spre a se 
pută pomeni în luna Maiu a. c. la sfânta 
liturgie, la sărbătoarea hramului.

Totdeodată facem cunoscut că s’au 
luat disposiţiuni, ca colectele incurse 
până acum cu cele-ce se vor mai adauge 
în urma acestei rugări, să se publice în 
toate foile noastre cotidiane din patrie, 
prin ce se va satisface şi voinţei noa
stre, dar’ şi dorinţei juste, exprimată din 
partea unor generoşi contribuitori, 

în numele comitetului mănăstiresc:
Haţeg, în 10/22 Febr. 1899. 

N ieolau  N estor, 
vicar adm. ca preşedinte.

D r. (j/avril S u c iţi ,
advocat şi cassar.*

Pentru sufragiul universal. Mun
citorii social-democraţi din Budapesta au 
aranjat Duminecă un cor tej demonstra
tiv pentru sufragiul universal. întru
nirea a fost admisă din partea poliţiei, 
şi se adunaseră la treizeci de mii de 
socialişti. Cortejul era format din dife
ritele bresle ale muncitorilor, purtând 
fiecare grup în frunte stindardul seu. 
Femeile erau grupate sub stindard deo
sebit. Printre mulţime erau ridicate şi 
purtate bandiere cu inscripţiile: » Unde 
nu este drept, nu e nici datorie/« — 
»Drept electoral! Nu cerem, ci pretin

şi ne-am privit în ochi, agitaţi de 
reîmprospătarea suvenirilor amoroase.

— Să bem dară împreună pentru 
fericirea noastră!

Am ciocnit păhărele şi eu am beut 
grabnic; ea însă nici n’a gustat, ca-şi- 
cum ar fi cuprins-o o scârbă de ne
învins.

— Ei ?
— Nu pot, Tullio.
— De ce ?
— Nu ştiu, nu mă sili! Aşa cred, 

că ’mi-ar face rău chiar şi numai o sin
gură picătură.

Faţa ’i-a devenit palidă ca moartea.
— Ţie ’ţi-e rău, Iuliană.
— Cevaşi. Să eşim în balcon.
S’a răzimat de tot de mine, cu acea

particulară, indescriptibilă mişcare a ei, 
în care atâta dulce devotament era, cum 
numai dela cea mai gingaşe fiinţă feme- 
iască poate reveni unui bărbat. Era 
uimitor de frumoasă.

— Ştii tu, - ’i-am zis, — că numai pe 
tine singură te iubesc, că al tău sünt 
pe vecie, cu toată fiinţa mea ?

— Ştiu. I
— Şi tu... cum mă iubeşti tu ?
— Aşa, cât nu voiu fi nici-când în 

stare se ’ţi-o tălmăcesc, Tullio al meu.
— Aşa sünt de fericită, cât aproape 

mă cutremur la cugetul, că une-ori 
par’că aş dori să mor.

— Să m or! — a repetat ea blând, 
cu un palid suris. — Cine ştie, ori de nu 
voiu muri... nu peste mult!

— Oh, Dumnezeul m eu!
S’a ridicat în picioare, ca să mă 

privească; apoi a continuat; <

— Spune-’mi, ce ai face dacă s’ar 
întâmpla să mor subit?

— Dar’ copilă!
— Dacă, de pildă, m’ai afla mâne 

moartă ?
— Dar’ lasă astea la o parte, 

rogu-te!
Şi ’i-am luat capul între mâni, şi 

’i-am acoperit grabnic şi cu uşoare să
rutări ochii, gura, nasul, fruntea, părul. 
Ea se lăsa. Ba când am încetat’mi-a zis:

— Mai!
— Se mergem în odaie, — am ru

gat-o şi am dus-o cu mine. Ea ceda.
—* Mâne, da mâne trebue să reve

nim aici, am zis eu, arzând de nerăb
dare. — Mâne trebue se dilrmim aici. 
Voeşti, aşa e, că voeşti?

— Mâne!
— Se începem de nou amorul, 

dela început, în această casă, în grădina 
aceasta, în primăvara aceasta... De nou 
să începem amorul d a capo, ca-şi-cum 
n’am avă cunoştinţă de nimic. Şi ne 
vom iubi mult, mult timp...

— Nu, oh nu, Tullio; nu vorbi de 
viitor... Ori nu ştii, că acesta e presemn 
rău ? Azi, azi... Gândeşte la ziua de 
azi, la ciasul ce trece...

Şi m’a îmbrăţişat cu foc de ne
crezut, pătimaşe, şi cu arzătoare să
rutări ’mi-a acoperit buzele.

(Va urma).
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dem!« — »Trăească sufragiul universal!« 
Cortejul care mergea în ordine, intona 
mereu »Marseillaise«. Poliţia n’a avut 
se intervină, pentru-că ordinea a fost 
perfectă. De regulă ordinea se conturbă 
atunci când poliţia bruschează pe pacî- 
nicii demonstranţi.

*
H ym en . Dl Nicolae Coşariu, asesor, aduce 

la cunoştinţă căsătoria fiicei sale Angeln  cu dl 
Constantin Pepa, forestier, cu adaosul, că cele
brarea cununiei va ave loc Duminecă, în  14/26 
Februarie a. c., la 4 ore d. a., în biserica gr.-or. 
rom. din Timişoara-Fabric.

— Dl Vasile Zéhan  şi soţia Anetta  născ. 
Popp, anunţă căsătoria fiicei lor Ir in a  cu dl 
Victor Fincu, ce se va celebra Duminecă, în 5 
Martie n. 1899, la 4 ore p. m., în  biserica ro
mână din D.-S.-Mărtin.

— Dl Dr. A lexandru Codarcea şi d-şoara 
Eugenia Velitsek de Czenow, îşi anunţă cele
brarea cununiei, care se va serba în  11 Martie 
st. n. a. c., la 5 ora p. m., în biserica rom.-cat. 
din Verşeţ. *

Necrolog. Primim următorul anunţ 
funebral: Subscrişii cu inima frântă de 
durere aducem la cunoştinţa tuturor ru- I 
deniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că iu
bitul şi neuitatul nostru fiiu, soţ, frate 
şi cumnat Mihail Orbonaş de Vajda- 
Hunyad, advocat, mare proprietar, mem
bru pe vieaţă a »Asociaţiunei române«, 
membru viril al comitatului Murés-Turda 
etc. etc., după o vieaţă laborioasă, în 
urma unui morb scurt ’şi-a dat nobilul 
seu suflet în mânile Creatorului, Sâm
bătă, la 18 Februarie n., 10 ore a. m., în 
al 63-lea an al etăţei şi al 39-lea an al 
fericitei sale căsătorii. F ie-’i ţărîna 
uşoară şi memoria neuitată! Reghin, 
la 19 Februarie 1899. Carolina n. Ma- 
rinovici, ca soţie. Vöd. Elena Orbonaş, 
ca mamă. Amalia m. Ladislau Pop, jude 
de tablă. Aurelia m. Vasilie Pop, jude 
de tablă, ca surori şi cumnaţi. Véd. 
Maria m. Schwarz, Cornelia Marinovici 
n. Datco, Nicolau Marinovici, comerciant. 
Eugen Marinovici, proprietar, ca. cum
naţi şi cumnate.

*
Din Francia. Noul president ’şi-a 

început activitatea. Marţi, în 21 1. c. s’a 
ţinut sub presidiul seu consiliu de mi
niştri, în care Loubet a comunicat tex
tul manifestului seu, care a fost apoi 
cetit în cameră şi senat şi primit cu vii 
simpatii şi aplause. Asupra manifestu
lui vom reveni. ♦

Spre ştire. Dela anul 1888 primesc 
berea direct din berăria burgheză din 
Pilsen, sub marca înregistrată: »Pilsner 
UrqueU. Faţă cu svonurile răspândite, 
că dela 1 Martie 'mi-s’ar fi detras desface
rea, declar spre liniştirea oaspeţilor mei, 
că această ştire e lipsită de ori-ce to- 
meiu, şi că eu sünt îndreptăţit, ca mai 
nainte, se desfac bere de aceasta. Sibiiu, 
23 Februarie 1899. Cu stimă: Emil 
Kirscher. *

M in is tru l reg. unguresc de comerciu a 
aprobat statutul oraşului Panciova, care opreşte 
comerciul am bulant pe teritorul acestui oraş.

*
La tragerea din urmă a »loteriei 

de clase« a câştigat marele câştig de 
100.000 losul numărul 96.229, cumpărat 
dela cassa de bancă Adler et. Comp. 
din Sibiiu.

VIAŢA SOCIALĂ.
D in  H id a .

— 16 Februarie n.
Cu ocasiunea producţiunei teatrale 

împreunată cu cântări şi joc, ţinută în 
Hida, la 5 Februarie st. n. a. c., au in
curs peste tot suma de 51 fl. 50 cr., din 
cari subtrăgendu-se spesele de 32 fl. 
29 cr., a rămas venit curat 19 fl. 21 cr., 
destinaţi pentru procurarea de cărţi pe 
seama copiilor săraci ai şcoalelor conf. 
gr.-or. din Hida şi Baica.

Din venitul curat s’au predat şcoa- 
lei din Baica 9 fl. 50 cr., predându-se 
restul de 9 fl. 71 cr. şcoalei confesionale 
gr.-or. din Hida spre scopul amintit.

Suprasolviri au incurs dela urmă
torii domni:

Georgiu Faragó, not. cerc., Sfăraşiu 
2 fl.; Dr. Simeon Tămaşiu, adv., Hida 
1 fl. 90 cr.; Schopf Gyula, jude cerc., 
Hida 1 fl. 20 cr.; Toachim Nedeşan, 
subjude cerc., Hida 1 fl. 20 cr.; Dr. 
Remus Roşea, dir. sem., Sibiiu 1 fl.; 
Iovian Murăşan, paroch, Tresnea 1 f l ; 
loan Pop, paroch, Miluan 1 fl.; Ale
xandru Marincaşiu, paroch, Nireş 1 fl.; 
Iovian Andreiu, paroch, Ciachi-Gârbou 
1 fl.; Vasiliu Farcaş, paroch, Cubleş 
1 fl.; Isidor Moldovan, paroch, Aschi- 
leul-mic 90 cr.; Münsterinan Viktor, pre- 
tor-suprem, Hida 70 cr.; Paul Roşea, 
protopresb., F.-Sân-Petru 40 cr.; loan 
Andreiu Domşa, paroch, Rachiş 40 cr.; 
Nicolau Murăşan, paroch, Baica 40 cr.; 
luliu Moldovan, not. cerc., Lăpu 40 cr.; 
loan Stefan, înv. Iegerişte 40 cr.; loan 
Georgia, înv., Bălan 20 cr.; Török Ákos, 
sub. not., Hida 20 cr.; Hegedűs Géza, 
ptida 20 cr.; N. Harth, Hida 20 cr.; Cor-

neliu Măcelariu, stud. abs. 20 cr.; Kepes 
Gyula, adj. noi, Drag 20 cr.; loan Mol
dovan, stud. 20 cr.; Fehér Gergely, not. 
cerc., Drag 20 cr.

în numele comitetului aranjator, 
aduc mulţumită cea mai călduroasă la 
toţi acei prea stimaţi domni, cari, cu 
suprasolvirile, ofertele şi presenţa d-lor 
în mijlocul nostru, au contribuit atât de 
mult la bunul succes atât moral, cât şi 
material al producţiunei tinerimei noastre.

l u l i u  C hijfti.
cassar.

P etre ce re  po p o ra lă .
Meseriaşii români din Turda in

vită la petrecerea poporală, ce se ţine 
Sâmbătă, în 25 Februarie st. n. a. c., în ' 
şcoala gr.-cat. din Turda. In pausă se i 
vor juca »Căluşerul« şi »Bătuta«. înce- | 
putui la 7 ore seara. Viptualele sünt | 
concrezute ştim. familii. Ofertele mari- | 
nimoase să primesc cu mulţumită şi se | 
vor folosi pentru înfiinţânda Reuniune 
a meseriaşilor.

D in  H u n e d o a ra .
Corul vocal al bisericei române 

gr.-oi’. susţinut de Reuniunea femeilor 
române gr.-ort. din Hunedoara, invită la 
concertul care se va aranja Sâmbătă, la 
4 Martie st. n. 1899, în sala hotelului 
»Hunyadi-Várhoz«. începutul la 71/» ore 
seara. Preţul de întrare: de persoană 
60 cr., de familie â 3 persoane 1 fl. 20 
cr. Suprasolvirile să primesc cu îjiulţu- 
mită şi se vor cuita pe cale ziaristică. 
Venitul curat e destinat pentru edifica
rea unui cor în biserica română gr.-or. 
din Hunedoara.

P ro g ra m : 1. „Sünt vânător“, cor bărbă
tesc de 2. „Cucuie cu peană sură“, cor 
bărbătesc de G. Diina. 3. „Vino lele“, cor bărb. 
de I. Vidu. 4 „Fost-ai lele“, cor bărbătesc de 
Musicescu-Popovioi. 5. „Tot ’ţi-am zis m ândro“, 
cor bărbăt. de T. Popovici. 6. „E ra noaptea 
întunecoasă“, cor bărb. de G. Dima. 7. „Foaie 
verde de trii'oiu“, cor bărbătesc de T. Popovici.
8. „Marşul cântăreţilor“, cor bărb. de C. Porum- 
bescu. După producţiune urmează dans.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I.
Dlui E. 1*. în U. «Ie C. Considerăm che

stia de încheiată. în  cele bisericeşti-şcolare nu e 
bine sé se facă prea m ult svon, ales pentru lu
cruri bagatele. — Dlui Sí. P. în  V. Răspuns 
veţi prim ! peste câteva zile. Dl D. e absent.

Mai nou.
IV oul guvern.

Széli Kálmán a plecat la Viena se 
supună aprobărei Maiestăţei Sale urmă
toarea listă de miniştri:

President şi ministru de interne: 
Széli Kálmán.

Ministru de comerciu: Hegedűs 
Sándor.

Ministru de justiţie: Plosz.
Ministru de culte : Wlassies
Ministru de honvezi: Fejérváry.
Ministru de finanţe: Lukács.
Ministru croat: Cseh.
Ministru pe lângă Maiestatea Sa: 

Szécsenyi.
Ministru de agricultură: Darányi.
Compromisul cu oposiţia s’a legat 

ieri seară.

P ro c e su l »Trib. P o p o r u lu i«.
»Ellenzék« primeşte ştire telegra

fică dela Oradea-mare, că în procesul 
Trib. Poporului acusatul Ein. Mă- 
glaşiu a fost osândit la done luni tem
niţă de stat şi 10 fl. amendă în bani.

E C O N O M I E .
Pentru însoţiri. Asociaţiunea reg- 

nicolară a reuniunilor agricole ’şi-a luat 
ca punct principal în programul seu 
spriginirea şi desvoltarea însoţirilor. 
Pentru-ca mai bine se poată lucra s’a 
întovărăşit cu însoţirea agricultorilor 
maghiari şi cu »Hangya*, însoţirea de 
consum şi valorisare a asociaţiei eco
nomilor maghiari. în programul de lu
crare au luat hotărîrea, ca din timp în 
timp se se concheme conferenţe regni- 
colare pentru discutarea chestiunilor, ce 
privesc însoţirile.

O astfel de conferenţâ s’a ţinut la 
16 1. c. în Budapesta, la care au luat 
parte representanţii alor 25 corpuraţiuni 
agricole şi o mulţime de bărbaţi aleşi 
maghiari care să interesează de înso
ţirile lor.

în decursul conferenţei s’au ţinut 
între altele şi cinci prelegeri instructive 
despre însoţiri.

S’a preles anume: Despre starea 
actuală a însoţirilor şi despre viitorul 

' acelora în Ungaria; apoi despre modul

de înfiinţare a însoţirilor de consum; 
despre însoţirile pentru valorisarea bu
catelor, presontându-se proiectele ne
cesare despre modul cum ar trebui în
fiinţate aceste însoţiri mai ântâiu prin 
comune. S’a preles apoi despre înso
ţirile pentru valorisarea vinului. Con
tele Károlyi Pista apoi a desvoltat sco
purile pe care trebue să le urmărească 
însoţirile scoţend cu deosebire în relief 
momentul moral de a întinde ajutor 
celor slabi şi a le da posibilitatea de a-’şi 
valorise pentru sine rodul muncei lor 
şi a-’i scoate de sub jugul canibalismu
lui ce a domnit până acum, care era 
condus de principiul, ca cel mai tare, 
cel mai iscusit şi cel mai puternic să 
culeagă rodul muncei celor mai slabi.

La toate aceste oare ce zice inte
ligenţa truditului nostru popor?

*
Comerciul extern  al Ungariei şi 

în anul acesta a progresat mult — în 
regres. Circulaţia comerciului extern în 
anul 1898 a fost foarte nefavorabilă pen
tru Ungaria, căci pe când importul a 
crescut la 42,543.270 măji m. (274.922 
bucăţi), pe atunci exportul a scăzut la 
49,378.734 măji m. (5,300.748 bucăţi). Cal
culând aproximativ valoarea importului 
şi a exportului, avem următorul bilanţ: 
Import fl. 589,310.396
Export fl. 550,445.652
P a s iv u l  sau deficit fl. 3&,864 .744

în anul 1897 pasivul era numai de
1383 milioane fl., dar’ se vede, că Un
garia maghiară merge cu paşi gigantici
spre -  regres, pe toată linia.*

Etallonul de interese. Din Lon
dra se scrie, că banca Angliei în ultima 
sa şedinţă n’a scăzut etallonul de inte
rese, pentru-că situaţia băncei nu s’a 
îmbunătăţit întru atâta.

Banca Germaniei arată îmbunătă
ţire, care dacă va rămâne constantă va 
aduce cu sine scăderea etalionului de 
57o, pe care îl are banca acum.

Din Bruxella se scrie, că banca na
ţională de acolo a scăzut etallonul de 
interese cu

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
,Asociaţiunei pentru liteiatura română şi cultura poporului 

român“ , 
de

l>r, (Oi'urliu Diaconovltli.
prim-secret. Asociaţiunei.

A apărut fasc. X III. al acestei m ari pu- 
blicaţiuni, cuprinzând articolele Docan-Emeri, la 
olaltă peste o miie. Şi de astă-dată putem re
marca o lungă serie de ai’ticole de deosebit in
teres românesc. Amintim în tre  altele biogra
fiile: Doda, Donici, Dora d ’Istria, Dorobanţ, 
Dosol'teiu, Drăgescu,. Drăghiceanu, Drâghiescu, 
Drâgici, Drogli, Duca, Dudescu, Dulfu, búm ba, 
Dumbrava, Dunca, Eliade (Evolcean), Elisabeta 
reg. (T. Maiorescu); apoi art. is to rice : Doro
banţi, Dózsa (Trăilă), Dragoş (D. Onciul), Egip
tul archeol. (Antonescu T.), musica egipţ. |T. 
Cerne;; deasemenea găsim un bogat material de 
geografie: Dolj, Dorna, Dorohoiu, Drăgâşani, 
Dragomireşti, Dunărea (Iannescu). în  fine mai 
amintim următoarele articole mai m ari şi mai 
in teresan te: Doina (Bârseanu), Drama (Densu- 
şan), Domeniul Coroanei (Robin), Durerea şi 
Embrion (Vaschide), Eduoaţiune (Velovan), Elec
tricitate (Galuccij, Emancipaţiuue (Floruj, etc. 
Atât apariţia regulată a fascicolelor, cât şi în
grijirea cu care este condusă această mare lu
crare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că prim a 
»Enciclopedie Română« va fi term inată de cu
rând în condiţiuni pe deplin mulţumitoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru R om ânia: E. Storok, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publioa- 
ţiunea întreagă. Preţul de p renum érare : pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl 11.00 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50>

,,L ib e r ta te a “. Dl T. V. Păcă- 
ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre , , L iberta te“,  publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-'şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei«, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea, — 
compusă din 248 -f- XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplâcei 15.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
_________ în Sibiiu.__________

A  e ş it  d e  s u b  t i p a r :

Călindarul Poporului
p e  a n u l  c o m u n

m ~  -M W

Dela 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în  B la j
Andreiu Murăşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, ese, şi sünt Român, poesic de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane «lin 1 innen românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigă turi poporale: De pe Mu

reş ; De pe T ârnave ; De pe O lt; De pe Som eş; 
De pe Criş ; Din părţile Năsâudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-O aşului; Din 
B ihor; Din Bucovina, R om ânia  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia  şi Macedonia.

K cvaştil N o strn , cronica întâm plărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu urm ătorii su b titlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

E con o m ic : Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănâtăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilustraţiuui.
1. Andreiu Mureşianu, portre t. 2. Casa 

în care s’a născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărgineam călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreclie tinâră din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţeran ronjân din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale : case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. —- »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îrn- 
pârăteasa-Regină Elisabeta.

în estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzéndu-se pe 143 pagini. Pre
ţul Inse e tot cel vechia: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Srlada Poplâcei 15.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut se-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci sé 

I fie colectate într’un mănunhiu, mai 
j accesibile ia cetit şi meditat. Aceatsa 
! a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă

rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. In estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
pi eţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

. S o s i ţ i  i u  S i b i i u .
în  23 Februarie n. 1899.

Hotei »Îm păratul R om anilor«: Contele 
Bisse, proprietar din Oporto, Rothschild din 

I Worms, W urm din W eipert, Eppstein, Sochatzky, 
I Sehwarz, Brenner, Kestler, Ebertli, din Viena, 

Justusz, Reiner, Göinöry, Mandl, Poliak, din 
: Budapest«, comercianţi.

Hotel »E e n /ih r ir«.- Neubru, proprietar 
; din Szokay; Dettel, comerciant din Viena.

Hotel »Meitzer«: Maksay, oficial din 
Zalatna; d-na Hermann, proprietar, din Brad; 

■ Ivovicli cu soţia, voiajor din R om ânia; Hock- 
j manii, farmacist din Roşia-montană; H orváth, 

şef de gară din Sim eria; Muntean, preot 
din Dobra.

; Hotel ' lia h erm a vn < : Propsdorfer, antre-
’ prenor din Petrifaiâu; Popp, preot din Scoreiu.

Borsa de mărfuri din fiodapesta dela 21 Febr. n. 1899

S â m in ţe
8ş
i i

Preţu l per 
100 chilogr,

dela pânfl
3B

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

( i r l u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg 

„ „ Badea
Grâu ung. de Nord „

7*
75
75
75
75
75

9 10 10.
10.10
10.1)6
10.10
10.20

10.15
10 15
10.15 
1026

10.05 
10.20 
10 15 
10.15 
10 30

10.10
10.25 
10.20 
10.20 
10 35

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Ciialitstea 

per liect.
/ ro.ul per 

100 chilogr.
uula

Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinar» 
de bere

bănăţ.
de alt soiu

io—l i  
60—62 
02—64 
6a —66 
(9—41

8.
6 10
h.70
7.70
6 8
6.65
5 50
1.50
4.25

până

8.1 5 
6 40 
7.60 
8.50 
6.16 
6 10 
5.55 

12.85 
4 50

Grâu
W

Cucuruz

Ovăs

Mart -Apr.i 
Sept.-Oct.! 
Maiu-Iun. 
loiie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

9.73 
s 56 
4.62

5 79

&

a 3

9.V4
8.6
46

6.81

roducto diverse Soiu Cursul

dela pâiifi

Săm. de trif.
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc

n
Slănină

Său
Prune
Lictar

)î
Miere

)>
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc
brută
galbină străcnratâ 
de Rosenau

54

53

55 5 5 -

64.-

I

Otsrsts? i» l* « l S S W « .  
Din 23 Februarie a. 1889.

Hârtfe-monetă română 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (IA R* aur) 
Ruble ruseşti 100 â , .
G a lb en i........................
Napoleon-d’ori . . .
100 Maree germana . . 
Livre sterling . . . .

Dump. 9.44 vând 0 49
n —.— w —.—
* 19— 1» 19.10
1» 126.75 V 127.25
n 6.64 r» 5.69
B 9.48 * 9-66
M 58.55 « 68.90
* 12 25 1206

Burta de Budapesta.
Din 21 Febr. n. 1899.,

Renta de aur ung. ............................  , . —
> » v n 4'/) . . . . . . . .  —
» nng. val. cor. 6' / . ...................................... 100.2«

împrumutul căilor forat« ung.......................  121.60
Amertisarea datoriei căilor ferate da Ost ung.

(l-a emisiune).....................................................122.60
Amorţii area datoriei căilor ferata do Ost ung.

(Il-a em isiu n e)......................................  , 102.—
Bonuri rurale ung. .................................. 98.____

„ „ croate-slavone...............................99.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r .............................101.60
împrumut cu premiu ung...................................... 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă ..................................102.50

„ do argint austriacă................................. 102.26
* de aur austriacă...................................... 128.60

Losuri austriaco din 1860 ............................   160.26
Acţiunile băncei austro-ungare .................... 966.—

» >1 de credit ung. . . . . .  —.—
1, 1, de credit austr........................ —.—

Scrisori fonciare ale nstitutuîui de credit şi 
economii „Albina“ ............................. ..... , 102.—

a t o l ..........................................................  6.69
ni Îm părăteşti.......................................  5.66

Napeleon-d’o r i .................................   9.60
Mărci 100 imp. germane ................................... 68.90
London 10 Livre« «tarlingi.............................  120 45

Burta da Vioaa
Din 21 Febr. n. 1899.

Renta d* aur 67, .......................................
v » 9 4*/, ......................................

Re ita ang. v. c. 4 « / . .......................................
împrumutul căilor ferate ang............................
Amertisarea datoriei căilorferate de Ost nng.

(I-a emisiune) .................................................
Amortizarea datoriei căilor forate de Ost ung.

(H-a em isiu n e)............................................
Bonuri rurale ang...................... ....  . . . .

9 n croate-slavone.........................
împrumut cn premiu u n g ...............................
Losuri pentru regulareaTisei şi Seghedin . 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .

* .  argint austriacă.............................
„ „ aur austriacă............................. ....

Leşuri iustriao# dfo 1860 .........................
Acţiaai-*» băneai sustro-ungare....................

s' « de aradit nng. . . . . .
« : de credit austr. . . . . .

A rg in ta i..........................................................
Galbeni împărăteşti . .
Napoleon d’o r i .................................................
Mărci 100 imp. germano..................................
London 10 Livres sterling] . . . . . . .

122.20
100.—
122.—
lol.76

121.60
98.—

199.—
166.-
160.—
102.46
101.80
128.60
160.26
956.-

6.70 
5.67 
9.65 

68.96 
190 37

Burta dt Buourtşti.
Din 9 Febr. v. — 4 oro ». m. Cassa
Renta rom. per 1875 6 « / , ........................................ 100
Renta română amort. 5 « /i..................................  97
Senta (Schuldverschreib) 09
Oblig, de stat C. F. R. 6 » /» .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6®/0 ...............................100
împrumutul municipal 5®/..........................   97
Scrisuri func. rurale 6®/0 ....................! . . —
,,  * » » 7 * / , ..................................  —
idem urban* 7 • / , ........................................................ —

* . « s ......................... ; . . im
e » 5®/„ . . • .............................. 82

Banca Naţională (100 Ici vărs Intr.j . . . . 146 87
Soc. Dacia-Rom. (260 iei v ă r s .) ...............................420
Soc. de Asig. Naţ. (200 Iei vărs).............................. 467
Soc. rom. de részig..............................................   118
Soc. rom. da con. (250 lei v ă r s . ) ..........................106
Oblig. Casssi Pensiunilor........................  280
Agio ...............................................................  —

Schim b:
Londra 3 lu n i .....................................................  —

„ cok . . . . .  . . . . . . .  —
Berlin 8 luni ■ ................................................. —

G oek * » . * > * « . « . . , .  —
Vieaa —

Agio . ............................................................ —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balte?. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dresinandt
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Banca generală de asigurare

„ T R A N S IL V A N IA “
----- —— ■ 11 fondată la anul 1868 ||___ ------------

în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 (edificiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, care şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă

pe vieaţa omului:
în toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 

de copii, de zestre, rente viagere etc.
Dela întemeierea institutului s’au solvit:

pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă;
cor. 2,643.465.74 cor. 2,203.096.58

Cu totul coroane 4,846.562.32.
C o n s i l i u l  d e  a d m i n i s t r a r e :

President:
Dr. W ilhelm  Bruckner,

president al camerei advoeaţiale din Sibiiu şi deputat dietal.
V icepresidenţi:

Zacharia Boiu, asesor consistorial. Carol de Hannenheim, jude de tribunal î. p.
Membrii consiliu lu i:

losif Drotleff, Samuel Fritsch,
prímarai oraşului Sibiiu.

Demetriu Comşa,
presidentul reuniunei agricole rom. 

din Sibiia şi prof. seminarial.
Stefan Stroia,

notar comitatens şi membru in 
cons, de suprav. al „Albinei“.

Director executiv

loan de Preda,
advocat şi fiscal consistorial.

cassar al reuniunei de avansuri 
în Sibiiu.

Dr. Card Wolff,
directorul cassei de păstrare gen. 

în Sibiiu.
Adolf Albrieh.

P r o s p e c t e  ş i  t i p ă r i t u r i  se dan  g r a t u i t .

Informaţiuni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiiu, precum şi la agenturile 
ile în Arad, Cluj şi Braşov (H. Hermann), asemenea şi la agenturilegenerale şi prineipa 

speciale în locurile mai însemnate.

[1326] 17—80 Direcţiunea in Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, etagiul I., curtea I.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, fioesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr..................................................................64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1895).................................fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, novele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

Cel mai nou volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţltinl, Sibiiu.

Legea veterinara.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom  au trebuinţă 

sé cunoască legea  numită veterinară. Dl T o rm ay  B éla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p lic a re  
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

înveţătorul Muntean»
împârt&şesee economilor cele mai de lipsă eunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
D«

T orm ay B éla .

(184 png. mari.)

Cartea costă BO cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate emn- 
pâra dela

„Tipografia“ , societate pe acţiuni, Sibiiu.

Licitaţiune de zidire.
î n  12 M artie  a. c. se va ţinea 

în  co m u n a  B erv e  p. u. A lb a -Iu lia , 
o licitsţiţme minuendă pentru z id ire a  
n u c i b is e r ic i n o n e  e v an g e licâ  A. B.

Preţul stabilit pentru zidire e 
14.124 fl. 59 cr.

Planurile şi condiţiunile de zidire, 
cât şi descrierea preţurilor stabilite, sünt 
expuse spre vederea tuturor la curtea 
preotului din loc în fiecare zi.

Reflectanţii sünt rugaţi a aşterne 
ofertele dimpreună cu un vadiu de 
10%  ta bani gata sau eventual în hârtii 
de val are p â n ă  la 11 M artie  1899 
a. C la subscrisul preşedinte al presbi- 
teiiului. [72] 1—1

B erve, în 20 Februarie 1899.
Oficiul presbiterial evangelic A. B.

»Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
mult iub itu lu i şi orig inalu lu i poet

George Oosbiic,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1893 ).......................fl. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1896 .................................... fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

Doriţi se cetiţi

Vi-se recomandă

tr

un mtreesant
Roman?

1.1«

— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —
de

J u les  Y erne.
Premiat de „Academia franceză“. "ţM

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcuta
de

V ictor  O nişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

PV* 2 6  ilustraţi uni1 w w
admirabile, executate după clişeurl din Paris. 

I* r e t iil:
9

Ediţiunea populară: 80 cr. 5 cr. porto postai.
Ediţiunea de lux: 1 fi. 20 cr. - f  10 or. porto.

Ediţiunea de lux compactat: 2 fl. 10 or. porto.
C e l  m a i  p o t r i v i t  c a d o u  e  u n  „ C a s t e l “ .

A se adresa direct la

L ib ră ria  „ T ip o g ra fie i“ , soc . pe ac ţiun i,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

m u
V)

numite mai de mult pilule universale ale lui

I. P S E R H O F E R

&

]58] 1 -6

merită cu tot dreptul numele din urmă, pentru-că în adevér abia există boale, la care aceste pilule sé nu confirme efectul 
lor în adevér excelent.

De mulţi ani aceste pilule sânt pretutindenea lăţite şi puţine familii vor fi în cari sé lipsească o mică pro- 
visiune din acest excelent mijloc de casă.

De mulţi medici aceste pilule au fost şi sânt recomandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra tuturor
boalelor, cari se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, ca : perturbaţiuni în circulaţia ferii, boale de ficat, slăbirea
maţelor, colică, congestiuni de sânge la creeri, hemoroizi etc.

Prin însuşirea lor curăţitoare de sânge ele sunt de efect cu deosebire, bun la anemie şi la boalele resultate
din aceasta, ca: gălbinarea, dureri de cap nervoase etc. Afară de aceea aceste pilule curăţitoare de sânge lucră atât
de domol, încât nu causează nici cea mai mică durere, şi prin urmare pot fi luate fără grije şi de persoanele cele mai 
slabe şi chiar şi de copii.

Aceste pilule curăţitoare de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „Mărul de aur al impe
riului11 a lui I. Pserhofer, Singerstrasse nr. 15, Viena,  şi costă o şatulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., o ruletă cu 6 şa- 
tule costă fl. 1.05. Trimiţându-se banii înainte o ruletă de pilule francată costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete 
fl. 3.35, 4 rulete fl. 4.40, 5 rulete fl. 5.20, 10 rulete fl. 9.20.

NB. în urma lăţirei lor mari aceste pilule sünt imitate sub cele mai diferite forme şi numiri; ne rugăm 
deci a cere numai pilulele curăţitoare de sânge ale lui I. Pserhofer şi a considera numai pe acelea de veritabile, a 
căror instrucţiune de întrebuinţare este provézutá cu iscălitura I. Pserhofer şi care poartă pe inscripţia coperişului 
aceeaşi iscălitură cu scrisoare roşie.

Dintre nenumăratele scrisori, în cari consumenţii acestor pilule mulţumesc pentru sănătatea redobândită după cele mai 
diferite şi mai grele boale, lăsăm se urmeze aici numai puţine, cu observarea, că ori-cine, care le-a folosit numai odată le reco
mandă mai departe:

Köln, 30 Aprilie 1893.
Stimate Domnule Pserhofer! Fii atât de bun şi trimite-’mi earăşi 15 

suluri din neîntrecutele D-Tale piluri pentru curăţirea sângelui, cu rambursă 
poştală. Şi prin aceasta îţi exprim sincera mea mulţumită pentru puterea 
miraculoasă a pilurilor D-Tale.

Stimează cu înaltă stimă F ra n c is c  P a w lis t ik ,  Köln Lindentbal.

Hrasche, lângă Flödnik, 12 Septemvrie 1887.
Ştim. Domn! Voea lui D-zeu a fost că ’mi-a venit în mâni pilulele D-V., 

ear’ acum Vă scriu despre resultat: m’am fost răcit în patul naşterei, aşa că 
n’am mai putut lucra nimica şi acum sigur aş fi deja moartă dacă nu m’ar 
fi scăpat miraculoasele D-Voastre pilule. Dumnezeu să Te binecuvinteze de o 
miie de ori pentru aceasta. Am încredere, că pilulele D-Voastre mă vor vindeca 
de tot, precum au dat şi altora sănătatea. T e re sa  K nific .

Wiener-Neustadt, 9 Decemvrie 1887. 
Stimabile Domn! Vă exprim cea mai călduroasă mulţumită în numele 

mătuşei mele de 60 de ani. Aceasta a pătimit 5 ani de catar cronic de

stomac şi de boală de apă. Vieaţa îi era chin şi se credea deja perdută. 
Din întâmplare a căpătat o şatulă din excelentele D-Voastre pilule curăţitoare 
de sânge şi după întrebuinţare mai lungă a acestora s’a vindecat.

Cu distins respect Io s e la  W ein ze tte l.
Eichengraberamt, lângă Gföhl, 27 Martie 1889.

Stimabile Domn! Devotat subscrisul mă rog a-’mi trimite încă odată 
4 rulete din pilulele D-Voastre într’adevăr folositoare şi excelente. Nu pot între 
lăsa a Vă exprima deplina mea recunoştinţă despre valoarea acestor pilule 
care le voiu recomanda cu toată căldura tuturor bolnavilor ori-unde voiu avă 
prilej. Despre această mulţumită a mea Te împuternicesc să faci ori-ce în 
trebuinţare publică. Cu distins respect Ig n a t ie  H abn.

Gotschdorf, lângă Kohlbach, Silesia-austriacă, 8 Octomvrie 1888.
Stimabile Domn! Te rog frumos a-’mi trimite o ruletă cu 6 şatule din 

pilulele D-Voastre universale curăţitoare de sânge. Numai miraculoaselor 
D-Voastre pilule am să mulţumesc că am scăpat de o boală de stomac, care 
m’a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din 
casa mea şi Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulţumită.

Cu cel mai mare respect A nna Zw ick 1.

I î i'll or fib nliinto a ln inö  de W. Ottm. B e r n h a r d  în Bregenz în 
UlGUGi UG pilUHO tUpillG contra tuturor suferinţelor de stomac. Un 

flacon 2 fl. 60 cr., '/a flacon 1 fl. 40 cr., */< flacon 70 cr.

Alifie americană în contra podragei, contra afecţiunilor poda-
groase şi reumatice: ca dureri pe şirul spinărei, junghiuri în picioare, ischias, 
migrene, durere nervoasă de dinţi, dureri de cap, junghiuri în urechi etc. fl. 1.20.

Balsam miraculos englezesc, de I. Pserhofer un flacon 1 fl. 50 cr.
R ílkflin fiP flPiJPT’fltliri de P 9 e l,b o f e r ,  de mulţi ani recunoscut 
DulodUl uG UGgGldlUll de cel mai bun remediu în contra degeraturilor 

de tot felul, precum şi în contra ori-şi-cărui fel de rane învechite. 1 borcan 
40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

U TUW19 rflÎP a 1“'  S t o l l  mijloc excelent pentru întărirea nervilor, 
piGpdldlG pentru bolnavi de stomac şi contra boalelor de maţ. 1 litru 

Elisir Kola sau vin fl. 3.—, */» litru 1 fl. 60 cr., */4 litru 85 cr.

Balsam de goşe al lui 1. Pserhofer s t  *‘8ur c“ ,r*
terea francată 66 cr.

gros. 1 flacon 40 cr. trimi-

Esenţă de vieaţa a lui I. Pserhofer (picături de Praga)
în contra s t o m a c u l u i  stricat, mistuirea rea, dureri abdominale de tot 
soiul, un remediu excelent de casă, 1 flacon 22 cr., 12 flacoane 2 fl.

d ir im  fio n lan tad in a  de L Pserhofer, un remediu de casă în general 
ü li  Új) U.G [lidUldglUd cunoscut, excelent contra guturaiului, răguşelei, tuşă 

convulsivă etc. 1 flacon mic 50 cr., 2 flacoane cu trimitere francată 1 fl. 50 cr.

Pomadă de Tannochinină
remediu pentru creşterea părului. O dosă mare elegant confecţionată 2 ti.

flm nlaeti'll UniVPPQal de prof- S t e u d e l ,  în contra ranelor produse 
JuUlţUdbllU UUllGlodi priu a rm a , precum şi contra ranelor maligne, 

umflăturilor la picioare şi glandule, contra furneului şi coacerei de deget, 
contra coacerei pieptului şi picioarelor podagroase şi multe alte asemenea 
manifestaţiuni. 1 borcan 50 cr., trimiterea francată 75 cr.

Sare universală curăţitoare excelent în contra tuturor consecuenţelor
mistuirei neregulate, ca: dureri de cap, ameţeli, crampi de stomac, arsură 
de stomac, heraoroide obstipatic etc. 1 pachet 1 fl.

Afară de preparatele aici numite se află toate specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele austriace şi în cele străine 
şi la cerere se procură prompt şi ieftin toţi articolii, care nu se vor afla poate în deposit.
W “ Trim iterile prin postă se efectuesc cât se poate de iute, trimiţându-se banii înainte, ear’ comande mai mari şi cu rambursă.

Farmacia lui I. PSERHOFER „la mirul de aur al imperiului" Viena L, Singerstrasse nr. 15.
Ca veritabile sünt a se privi numai acele piluli, a căror asignaţiune poartă numele 1. P s e r h o f e r  şi acele şatule 

ce poartă pe coperiş acelaşi nume în coloare roşie,
•V" Scutite prin scutul de maree şi mustre. Imitaţiunile sünt strict urmărite.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. D ressnandt. Pentru tipar responsabil; lo s if  Mai sch all,


